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บทคดัย่อ 

   
  การศึกษาวิจยัคร้ังน้ีมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับรูปแบบการผลิต
พืชโครงการหลวงในเขตพื้นท่ีโครงการหลวง และศึกษาถึงปัญหา อุปสรรค และขอ้เสนอแนะของ
เกษตรกร โดยเก็บขอ้มูลกลุ่มตวัอย่างจากเกษตรกรในพื้นท่ีโครงการหลวง จาํนวน 500 ตวัอย่าง 
ดว้ยวิธีการสุ่มแบบเจาะจง (Purposive sampling) การวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปใชส้ถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive statistics) การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับรูปแบบการผลิตพืชโครงการหลวง
ไดใ้ชแ้บบจาํลอง Logit model โดยวิธี Maximum Likelihood Estimate 
  ผลการศึกษาขอ้มูลทัว่ไป พบว่า เกษตรกรตวัอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 71.80 เป็นเพศชาย มี
อายุอยู่ในช่วง 31-40 ปี ร้อยละ 47.80 ดา้นชาติพนัธ์ุของเกษตรกรตวัอย่างส่วนใหญ่เป็นชนเผ่ามง้ 
ร้อยละ 56.60  ระดบัการศึกษาส่วนใหญ่ตํ่ากว่าชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 ร้อยละ 37.60 จาํนวนสมาชิก
ในครอบครัวส่วนใหญ่อยูร่ะหวา่ง 2-4 คน ถึงร้อยละ 66.60  ดา้นรายไดเ้ฉล่ียของครัวเรือนประมาณ 
2,500 – 5,000 บาท/เดือน ส่วนใหญ่เขา้ร่วมเป็นสมาชิกของโครงการหลวงร้อยละ 69.80  และไม่เขา้
ร่วมเป็นสมาชิกของโครงการหลวงร้อยละ 30.20  
 ปัจจัยท่ีมีผลต่อการยอมรับรูปแบบการผลิตพืชโครงการหลวงในพื้นท่ีโครงการหลวง 
พบว่า ราคาผลผลิตท่ีมูลนิธิโครงการหลวงมีความแน่นอน/มีการประกนัราคาผลผลิต เป็นปัจจยัท่ีมี
ความสําคัญท่ีสุดมีผลต่อการยอมรับรูปแบบการผลิตพืชโครงการหลวงเพิ่มข้ึนร้อยละ 53.72 
รองลงมา ไดแ้ก่  ความเกรงใจของเกษตรกร มูลนิธิโครงการหลวงมีตลาดรองรับผลผลิตท่ีแน่นอน 
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ภาคเอกชนสนบัสนุนปัจจยัการผลิตไดดี้กว่า เพื่อนบา้นชกัชวน การสนบัสนุนกิจกรรมทางดา้น
สังคม ความไวว้างใจเจา้หน้าท่ีส่งเสริมมูลนิธิโครงการหลวง เทคโนโลยีสําหรับการผลิตพืชของ
มูลนิธิโครงการหลวง ซ่ึงปัจจยัเหล่าน้ีมีผลต่อโอกาสท่ีจะยอมรับรูปแบบการผลิตพืชโครงการหลวง
ในพื้นท่ีโครงการหลวงเพ่ิมข้ึนระหว่างร้อยละ 6 - 35 ตามลาํดบั นอกจากน้ียงัพบว่ารายไดเ้ฉล่ียของ
เกษตรกรมีผลต่อการยอมรับรูปแบบการผลิตพืชโครงการหลวงเพิ่มข้ึนนอ้ยท่ีสุดเพียงร้อยละ 5.67 
เท่านั้น 
  กลุ่มตวัอย่างมีปัญหาและอุปสรรคในการยอมรับรูปแบบการผลิตพืชโครงการหลวง ใน
ดา้นการรับซ้ือผลผลิตท่ีมีการจาํกดัโควตาในการรับซ้ือและการพิจารณาจากการคดัคุณภาพเกรด  
เกษตรกรตอ้งหาช่องทางเพื่อการจาํหน่ายดว้ยตนเอง จาํนวนเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตรในแต่ละ
ศูนยฯ์ มีจาํนวนนอ้ย  การประกนัราคาผลผลิตท่ีจาํกดัเฉพาะบางพืชเท่านั้น  นอกจากน้ี ยงัพบปัญหา
ในเร่ืองของการเส่ือมสภาพในพ้ืนท่ีทาํการเกษตร  ขอ้เสนอแนะของกลุ่มเกษตรกรมีความตอ้งการ
ใหท้างมูลนิธิโครงการหลวงขยายช่องทางในการรับซ้ือผลผลิตให้มากข้ึน มีการประกนัราคาในทุก
ชนิดพืช  มีการวางแผนการใช้ประโยชน์ท่ีดิน การจัดทาํโซนน่ิง และควรมีเจ้าหน้าท่ีส่งเสริม
ทางการเกษตรเพิ่มข้ึน 
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ABSTRACT 

 
  This research has the objectives to understand the factors affecting farmers’ adoption of 

crop production patterns of Royal Project Foundation areas and to learn about problems and 

obstacles faced as well as suggestions given by the farmers concerning their crop production 

patterns. Information was collected from 500 samples of farmers in the Royal Project areas who 

were identified by purposive sampling method. The analysis on general information was based on 

descriptive statistics while that on farmers’ adoption was performed upon the results of Logit 

model regression using Maximum Likelihood Estimate Technique. 

  The study found that the predominant features of the sampled farmers could be described 

as being male (71.80%), aged 31-40 (47.80%), Hmong by ethnic group (56.60%), with under-

primary school education (37.60%), having 2-4 family members (66.60%), with an average 

family income of 2,500-5,000 baht per month, participating as a member of the Royal Project 

(69.80%), and not participating as a member of the Royal Project (30.20%). 

 Regarding factors affecting farmers’ adoption, it was found that the price and price 

guarantee of crop production under the Royal Project was the primary decisive factor increasing 
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the likelihood for farmers to adopt crop production patterns by 53.72%. The next most influential 

factors likely to improve the chance for farmers’ adoption by 6-35% included the farmers’ 

participation in relevant their consideration for the Royal Project’s extension workers, the Royal 

Project market channel supporting the crop production, having supported the production factor 

from private sector, persuaded from their neighborhoods, supported in social activities, the 

trustworthiness for the Royal Project’s extension workers and technology of crop production 

under Royal Project.  

Meanwhile, earnings average of farmers’ appeared to be able to increase the likelihood 

for farmers to adopt crop production patterns by only 5.67%. 

 Problems and constraints reported by farmers under the adoption of crop production 
patterns in the Royal Project areas included the limitation of quota and choosing grade quality of 
crop production that affected the famers’ inability to sell all their crop production. The Royal 
Project Foundation should increase more market channels for the farmers’ and the Royal Project’s 
extension workers. In addition, farmers’ found that the agriculture area is deteriorating and the 
price-guarantee of crop production is limited. 

Meanwhile, the suggestions given by the farmers were related to increase market 

channels, price-guarantee in all crop production, management in agriculture area such as land use 

planning, zoning area and the finally and increase more the Royal Project’s extension workers. 
 

 


